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Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 
 
 
Oggetto: 
Approvazione Rendiconto di Gestione ESERCIZIO 2009.- 
 
L’anno duemiladieci, addì trenta del mese di aprile alle ore 8.00 nella Sala Consiliare, in seguito a 
convocazione disposta con invito scritto e relativo ordine del giorno notificato ai singoli consiglieri, si è riunito 
il Consiglio Comunale in sessione ordinaria, seduta pubblica, di seconda convocazione. 
 
 
Eseguito l’appello, risultano presenti i Signori: 
 
   Presenti Assenti 
1 prof. Pietro Dri Sindaco *  
2 Crismale Giacomo Consigliere *  
3 Di Pascoli Costante Consigliere *  
4 Schiff Giuliano Consigliere *  
5 Pez Antonio Consigliere *  
6 Dri avv. Andrea Consigliere *  
7 Dri Francesco Consigliere *  
8 Fornasir Pietro Consigliere *  
9 Bragagnini Walter Consigliere *  
10 Zanchin Margherita Consigliere *  
11 Favalessa Andrea Consigliere *  
12 Gheller Sigifredo Consigliere *  
13 Pez Lenisa Consigliere *  
  Totale N° 13 0 
 
Assiste alla seduta il Segretario Comunale dott.. Maria Grazia Lisi  . 
Il Sig. prof. Pietro Dri nella sua qualità di Sindaco constatato il numero legale degli intervenuti, assume la 
presidenza. 
Pone quindi in discussione l’argomento indicato in oggetto. 



Oggetto: Approvazione rendiconto di gestione esercizio 2009 
 

Proposta di deliberazione 
 
CONSIDERATO 

- che con delibera consiliare n. 7 del 17.02.2009 è stato approvato il Bilancio di previsione per il 2009 
nonché la relazione previsionale e programmatica e il Bilancio pluriennale per il triennio 2009-2011; 

- che con delibera di G.C. n. 37 del 03/04/2009, ratificata dal Consiglio Comunale in data 03/04/2009 
con atto n. 14, è stata approvata la I variazione al bilancio di previsione 2009; 

- che con delibera di C.C. n. 15 del 28/04/2009 è stata approvata la II variazione al bilancio di 
previsione 2009; 

- che con delibera di C.C. n. 36 del 29/09/2009 è stata approvata la III variazione al bilancio di 
previsione 2009; 

- che con delibera di C.C. n. 44 del 27/11/2009 è stata approvata la IV variazione e assestamento 
generale al bilancio di previsione 2009; 

- che con delibera di C.C. n. 35 del 29/09/2009 l’Ente ha provveduto alla verifica del permanere degli 
equilibri del bilancio 2009 e alla ricognizione dello stato di attuazione dei programmi; 

VISTA la Relazione illustrativa al Rendiconto della gestione dell’esercizio finanziario 2009 predisposta 
dalla Giunta Comunale e approvata con deliberazione n. 21 del 12 aprile 2010, esprimente valutazioni di 
efficacia dell’azione condotta sulla base dei risultati conseguiti in rapporto ai programmi ed ai costi 
sostenuti, che viene allegata alla presente deliberazione; 
RILEVATO che il servizio di Tesoreria è stato affidato alla Cassa di Risparmio del Friuli Venezia Giulia 
filiale di Udine per il quinquennio 1.1.2008/31.12.2012; 
PRESO in esame il Conto Consuntivo dell’esercizio finanziario 2009 presentato a questo Ente dal Tesoriere 
Comunale, con tutti gli allegati, reso ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 226 del D.Lgs n. 267/2000; 
VISTA la relazione al Rendiconto dell’esercizio finanziario 2009, di cui all’allegato B) presentata dal 
Revisore del Conto, rag. Ilario Bidut, attestante la corrispondenza del rendiconto alle risultanze della 
gestione, esprimente parere favorevole all’approvazione del Rendiconto stesso; 
ACCERTATO che le risultanze del Conto Consuntivo 2008, sono state riportate esattamente nel 
Rendiconto in esame;  
ACCERTATO inoltre che il Conto del Patrimonio è stato compilato conformemente a quanto risulta dagli 
inventari comunali, aggiornati e che lo stesso rileva i risultati della gestione patrimoniale e riassume la 
consistenza del patrimonio al termine dell’esercizio, evidenziando le variazioni intervenute nel corso dello 
stesso, rispetto alla consistenza iniziale;  
RITENUTE le operazioni di cui sopra, sentito anche il parere in merito del Revisore dei Conti, regolari; 
RICHIAMATA le determinazioni dei responsabile di servizio nn. 47, 48, 49 e 50 del 6 aprile 2010, 
riguardante l’operazione di verifica contabile per la formazione del Rendiconto 2009, prevista dal terzo 
comma dell’art. 228 del D. Leg.vo n. 267/2000 e relativa: 

a) per la competenza: all’accertamento delle entrate con distinzione delle somme riscosse e di quelle 
ancora da riscuotere, alla determinazione delle spese impegnate, con distinzione delle somme pagate 
e di quelle ancora da pagare; 

b) per i residui attivi e passivi al riaccertamento degli stessi, con revisione dei motivi per il loro 
mantenimento, in tutto o in parte nel conto; 

VISTA la tabella dei parametri di rilevazione delle condizioni di deficitarietà di cui all’art. 242, co. 2 del 
D.Lgs n. 267/2000; 
DATO ATTO che alla data odierna non sono pervenute richieste di ripianamento di perdite da parte delle 
società di capitali di cui il Comune è socio pubblico; 
ANALIZZATI in modo dettagliato i risultati del rendiconto 2009 sia finanziario che patrimoniale e 
riscontratane la regolarità secondo le disposizioni di cui D.Lgs n. 267/2000; 
DATO atto che al 31 dicembre 2009 non esistevano debiti fuori bilancio NON riconosciuti ai sensi dell’art. 
12 bis del D.L. 12.01.91, n. 6 convertito nella legge 15.03.91, n. 80; 
DATO atto che ai sensi dell’art. 44, co. 9 della L.R. 1/2006 la tenuta della contabilità economica, quindi 
anche la relativa rilevazione nel rendiconto, è facoltativa per i comuni con popolazione fino a 5.000 abitanti e 
si è preso atto che nel corso dell’esercizio 2009 la stessa non è stata utilizzata; 
VISTE le risultanze dell’aggiornamento degli inventari effettuati in conformità all’art. 230 del D.Lgs n. 
267/2000; 



VISTI i conti degli agenti contabili interni e dell’economo comunale resi ai sensi dell’art. 233 del D.Lgs n. 
267/2000; 
VISTA la regolarità degli atti in precedenza richiamati; 
VISTO il T.U.E.L. approvato con il Decreto Legislativo n. 267/2000; 
VISTO il DPR 31 gennaio 1996 n. 194; 

SI PROPONE 
1) di approvare il Rendiconto della gestione dell’esercizio finanziario 2009 nelle risultanze finali di cui 

all’allegato A) alla presente deliberazione che ne forma parte integrante e sostanziale; 
2) di dare atto che con l’approvazione del Rendiconto dell’esercizio finanziario 2009 sono contestualmente 

approvati: 
a) i risultati ed i provvedimenti connessi all’operazione di riaccertamento dei residui attivi e passivi 

iscritti nel conto del bilancio; 
b) i risultati dell’operazione di aggiornamento degli inventari comunali. 

3) di prendere atto dell’inesistenza di debiti fuori bilancio non riconosciuti; 
4) di prendere atto che questo Ente non si trova in condizioni strutturalmente deficitarie in base ai parametri 

stabiliti dal Ministero dell’Interno con apposito decreto; 
5) di dare atto che dall’esame del Conto e dalla relazione del Revisore dei conti non risultano motivi per 

rilevare responsabilità a carico degli amministratori, del personale e del tesoriere; 
6) di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 1 co. 19 della L.R. 21/2003  

s.m.i., al fine di poter avviare tempestivamente la procedura di utilizzo dell’avanzo di amministrazione 
accertato. 
 

Si esprime parere favorevole in merito alla regolarità tecnica e contabile art.49 D. Lgs.vo n.267 del 
18.08.2000 

Il Responsabile dei Servizi Finanziari 
(p.az. Alessandra Vicentini) 

 
====================================================================== 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
STANTE la proposta di deliberazione sopra riportata e gli atti alla stessa allegati; 
UDITI: 
Cons. GHELLER: ribadiamo e chiediamo che siano inserite in questo Consiglio le mozioni presentate, 
finalizzate a favorire un dialogo aperto , un banco di intese, anche per prevenire che una prossima variante 
contemplante gli oggetti delle mozioni possa non essere approvata in questa Consiglio. 
SINDACO: evidenzia che la seduta odierna è in seconda convocazione e che il Consiglio è chiamato a 
deliberare sui punti iscritti nell’ordine del giorno del Consiglio tenutosi in prima convocazione mercoledì. 
Informa che il Consiglio Straordinario per l’esame delle mozioni sulla viabilità è convocato per lunedì 10 
maggio alle ore 20.30. 
Quindi inizia l’illustrazione dell’argomento in oggetto evidenziando che la neo amministrazione ha gestito il 
bilancio 2009 per metà anno, sulle linee impostate dalla precedente amministrazione e cercando di utilizzare 
saggiamente l’avanzo. 
Sottolinea che la non approvazione del consuntivo paralizzerebbe l’attività amministrativa. In particolare: i 
trasferimenti alle associazioni, l’acquisto del mezzo, i fondi per i lampeggianti a Villalta e Castello, l’avvio 
del procedimento relativo alla zona commerciale, l’estinzione dei mutui e la conseguente necessità di tagliare 
le spese per garantire il pagamento delle rate del secondo semestre, impedirebbe al Comune di concorrere 
alla ripartizione di quel 30% di stanziamento che la regione ha previsto per i Comuni virtuosi che approvano 
il consuntivo entro il 30 aprile. Quindi dà la parola all’Assessore al Bilancio. 
Cons. Ass. CRISMALE: riprende le riflessioni del Sindaco e si sofferma sulle criticità che, per la crisi 
economica in atto, per la riduzione significativa dei trasferimenti dello Stato verso i Comuni e la Regione, 
hanno contraddistinto la gestione di un anno particolarmente difficile. 
Fa presente che si è cercato di gestire con razionalizzazione la spesa e di garantire i servizi primari, gli 
interventi a favore delle fasce più deboli con aumento delle ore di sostegno, con attivazione degli LSU per 
chi ha perso il lavoro. A tal proposito plaude l’operato degli operatori LSU. 
 



A seguire il Sindaco, dopo la illustrazione della propria relazione resa dal Revisore, Rag. BIDUT, apre la 
discussione. 
Cons. GHELLER: un residuo di gestione apprezzabile, non sempre è indice positivo ovvero potrebbe 
rappresentare una mancata realizzazione di interventi. Un tanto anche alla luce dei contenuti della Relazione 
della Corte dei Conti esercizio 2007, trasmessa col conto consuntivo 2009.  

(A proposito il Segretario precisa che la consegna della relazione è stata fatta contestualmente 
alla consegna della comunicazione del deposito del consuntivo 2009, ma che tale 
contemporaneità non va letta come consegna di una relazione collegata al Consuntivo 2009, 
bensì ad un adempimento richiesto dalla stessa Corte dei Conti.)  

Chiede per il futuro di avere gli atti in cartaceo e i testi di legge richiamati negli atti e in tal senso. 
Preannunzia la astensione. 
Cons. ZANCHIN: “Il nostro senso di responsabilità civica ci spinge ad aderire a questo consiglio comunale, 
nonostante la ormai nota ragione che ci indurrebbe anche questa volta a declinare la seduta, ovvero la reiterata 
mancanza da parte del sindaco di includere le due mozioni sulla viabilità presentate già da un mese e mezzo.Oggi 
abbiamo preso atto che il sindaco ha appena dichiarato pubblicamente la data e l’ora del consiglio comunale, quindi, in 
caso di mancata convocazione del consiglio comunale, si assumerà tutte le responsabilità e le conseguenze del suo 
comportamento.  
Ringraziamo la responsabile dell’ufficio ragioneria per il lavoro svolto nella redazione del consuntivo.  
Chiediamo chiarimenti in merito all’avanzo di amministrazione pari a 41.000 euro. Originariamente doveva essere 
adoperato per gli interventi di Castello e per le associazioni ma ora come si farà fronte al cantiere interminabile di via 
Corridoni?? 
Chiediamo chiarimenti al sindaco su dove verranno ubicati gli impianti semaforici, previsti.” 
Cons. BRAGAGNINI: sottolinea i riaccertamenti dei residui collegati a duplicazioni di impegni di spesa, 
l’eliminazione degli stanziamenti per l’ecopiazzola e non solo quelli collegati alla mancata alienazione lotti 
PIP, alla eliminazione della posta di 66mila euro stanziata a rimborso dei canoni, eliminazione da una parte e 
applicazione di avanzo di solo 20mila € dall’altra, alla destinazione dell’avanzo per l’estinzione dei mutui, 
operazione che preclude la possibilità di finanziare quest’anno interventi. In particolare “come faremo per 
Via Corridoni?” 
Consuntivo perfetto sotto il profilo tecnico, ma ritiene sarebbe stato prudenziale evitare di destinare 120mila 
euro alla estinzione di mutui. 
La Responsabile Servizi Finanziari su invito del Sindaco fornisce riscontri tecnici relativi alla eliminazione 
della spesa per l’ecopiazzola e dei canoni di depurazione, corrispondono, in entrata, contributi regionali 
eliminati non disponendo di atti idonei al loro accertamento. 
SINDACO: evidenzia che nel 2009 l’accantonamento di avanzo a favore del bilancio 2010, è stata una 
operazione possibile grazie ai maggiori trasferimenti della Regione, che aveva anticipato le criticità dei 
trasferimenti per il 2010.  
In merito alla integrazione dell’ordine del giorno, cui fa cenno la Zanchin, evidenzia che all’accoglimento 
della richiesta avrebbe potuto pervenire solo se avesse avuto la certezza che la proposta sortisse esito 
positivo. 
Sulla ecopiazzola evidenzia che il sito dove attualmente è allocata la ecopiazzola, non è ritenuto idoneo dalla 
Azienda Sanitaria, per cui l’unica alternativa sarebbe quella di costruirla in altra sede. Alla spesa, che 
sarebbe comunque ingente, andrebbero anche ad aggiungersi, costi gestionali notevoli, considerate le 
professionalità richieste per la gestione di una ecopiazzola. 
Relativamente a Via Corridoni si stanno concludendo i lavori previsti negli atti progettuali, compresi quelli 
di perizia che hanno trovato copertura nei fondi a disposizione nel quadro economico dell’opera.  
In merito alla restituzione dei canoni di depurazione, al Cons. Bragagnini che ritorna sull’argomento, 
sottolineando che il decreto da indicazioni su come procedere al rimborso, chiede come il Comune intenda 
muoversi, replica che prudenzialmente si sono accantonati 20mila € per la restituzione e che si procederà, 
come già detto in precedente Consiglio, in base alla modulistica che, sulla base di quanto disposto dal 
Decreto, l’ATO metterà a disposizione di tutti i Comuni interessati. 
Quindi dispone procedersi a votazione 
Presenti nr. 13 votanti nr. 8 astenuti nr. 5 (Favalessa, Zanchin, Bragagnini, Gheller, Pez Lenisa) 
Con voti favorevoli nr. 8 resi nei modi e forme di legge 

DELIBERA 
1. di approvare il Rendiconto della gestione dell’esercizio finanziario 2009 che ha formato oggetto della 

proposta di deliberazione che viene fatta propria a tutti gli effetti di Legge. 



2. di dichiarare, con voti favorevoli nr. 8, astenuti nr. 5 (Favalessa, Zanchin, Bragagnini, Gheller, Pez 
Lenisa) resi con separata votazione, il presente deliberato immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 1 
c. 19 della L.R. 21/03 e s.m.e i. 

 
 



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue. 
 
 IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE 
  prof. Pietro Dri  dott. Maria Grazia Lisi 
 
 
 

PUBBLICAZIONE E COMUNICAZIONI 
 

SI ATTESTA 
 
� CHE la presente deliberazione: 
 

��E’ stata affissa in copia all’Albo Pretorio il 05/05/2010 e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi fino al 20/05/2010 
(art. 1, comma 15 / 19, L.R. 21/03 e succ. mod.). 

 
 
Data 05/05/2010 
 L’impiegato responsabile 
  Laura Mauro 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ESITO PUBBLICAZIONE 
 

��Si attesta che nel periodo di pubblicazione non sono pervenuti reclami e/o denunce avverso la presente 
deliberazione. 

 
 
 
 L’impiegato responsabile 
 Laura Mauro 
 
 
 


